

醉美生态新画卷 水稻田边白鹭飞

超百只白鹭“安家”石家庄正定周家庄



■稻田上空白鹭飞舞,展现了人与自然和谐共生的美好图景。本报记者 张海强 摄

本报讯(记者 安文联 张瑞谦 张海强 耿旭彤)柳林、蝉鸣、青禾、微风。8月5日晨,随着农人向稻田深处走去,若隐若现的一大片“白点”霎那间飞起又在不远处落下。“白点”是在正定县曲阳桥镇周家庄村安家4年的白鹭群,自2019年周家庄村恢复种植水稻,这群白鹭来了就再没走过。

正在稻田劳作的周家庄村村民杨小叩说,种上水稻后的第二年来了几只白鹭,随着种植面积扩大,白鹭也越来越多,最多的时候超过百只。

周家庄村所在的石家庄市正定县曲阳桥镇一带历史上是鱼米之乡,素有“半洼半岗,稻麦两熟”“瓢可舀鱼,桶可取水”之美誉。曲阳桥大米在清代曾为“贡米”,

上世纪七十年代水稻种植面积达15000亩,在石家庄与天津小站米齐名。但是随着超采地下水及滹沱河上游来水的减少,曲阳桥喷涌了数百年的“大鸣泉”“小鸣泉”相继干涸,种植水稻成本越来越高。1999年后,水稻种植在这里绝迹。

近年来,石家庄市实施周汉河水利综合整治工程、滹沱河生态修复三期工程、南水北调受水区农村水源置换工程等一批重点项目,滹沱河复现“常年有水、绿树成荫、碧波荡漾”的美景。位于滹沱河左岸、周汉河发源地的周家庄村地下水位不断抬升,生态环境的持续改善,为恢复水稻种植创造了条件。

2019年,周家庄村流转100余亩黑土地,引进了适合北方种植的优质稻种,试着种植有机水稻。该村党支部书记兼村委会主任张宁宁说,第一年种植便获得了成功,之后逐步扩大种植面积到270余亩,去年亩产量630公斤,今年预计能超过650公斤。由于品质高名气大,种植水稻收入比其他农作物高出不少,周家庄村的“贡米”又种出来了。

河北省摄影家协会会员王文芝多次到周家庄村的稻田拍摄白鹭,他说随着水稻种植面积的增加,白鹭种群以肉眼可见的速度增长,今年的数量比去年又多了,至少在百只以上。他指着航拍照片中的“白点”说,里面有牛背鹭、小天鹅、小白鹭,小白鹭是留鸟,它们来了没再走过,就在周家庄村附近的树林安家了。

山水相映、绿树成荫、古泉潺潺、鹭鹅伴飞,连片的稻田生机盎然。张宁宁说自打有了水种上了水稻,生态美百业兴,乡村旅游也发展起来了,去年接待游客5000余人,村民和集体都受了益,真的实现了人与自然和谐共生,绿水青山就是金山银山。



扫码看视频

茅盾文学奖获得者乔叶 惠民阅读周上与读者见面

本报讯(记者 黄莹)“我特别喜欢孙颖莎。今天一下高铁,就看到孙颖莎的照片,马上跟她‘合了个影’。”8月10日下午,“文学里的故乡——乔叶《宝水》读者见面会”在河北省第十届惠民阅读周暨2024惠民书市主会场石家庄国际博览中心举办,茅盾文学奖获得者乔叶这句开场白一下子拉近了与省会读者的距离。

长篇小说《宝水》讲述了太行山深处的宝水村由传统乡村转变为以文旅为特色的新型乡村、重新焕发生机活力的故事。去年8月第十一届茅盾文学奖揭晓,《宝水》上榜。在同届获奖的5位作家中,乔叶是唯一的70后,也是唯一的女性。评委会在授奖辞中说《宝水》“为乡土书写打开了新的空间”。昨天,乔叶告诉读者,“故乡”是《宝水》里重要的叙事对象,她在20岁之前生活在豫北乡村。后来因为工作调动她从乡村到县城、郑州,再到北京。“我在地理上逐渐远离乡村,反而在情感上愈发思念,这种思念推动着我以文学的方式不断回望乡村。40岁后我慢慢意识到20岁前在乡村的生活,是一个很重要的文学营养源、一个创作基地,我近10年的创作都是不断向故乡回归的一个过程。”

随着作品的广为人知,乔叶本人“从乡村教师逆袭为茅盾文学奖得主”的人生故事也打动了很多人。“我真的很爱写作。”乔叶笑说文学很迷人也很丰富,而写作给予了她太多意想不到的回报,“我开始写作时就没想过能出书拿奖。我写的是个人感受,对这个世界和生活的认识,但很多千里之外的

陌生读者,给了我非常亲切的回应,这给了我很大的鼓励。”

结合个人经历,乔叶建议读者尤其是女同胞要“让自己有光”,“这个‘有’是精神上得有,要建立自己的精神世界,不要指望别人的光来照亮我们,自我发电特别重要。电源就来自更强大更丰富的精神生活,我觉得读书就很好,尤其是经典作品。很多经典作品确实不大好读,当你艰涩地啃下来会发现里面有很大的能量。”她强调成长就意味着走出舒适区,并以孙颖莎为例说:“她的成长之路哪有那么舒服,小小年纪内心可能经历了很多考验。不仅仅是球技,身处赛场面临巨大压力,如何面对各种挑战,这其实都是成长。人不会舒服地躺着就成长了,一定是在抗争中、在奔跑中、在不断逆行的过程中成长,这也是人生最有魅力的地方,值得我们去怀念和留恋的地方。”

此前乔叶就屡次表达过对孙颖莎的喜爱,前不久在四川她接受采访时就说:“孙颖莎球技高超,性格可爱。现在我的手机知道我喜欢孙颖莎,经常给我推送她的消息。”昨天她告诉本报记者,去年起喜欢上孙颖莎后就一直在关注她,“她有很丰富的美感,纯净又很老成,人很松弛打比赛又有种狠劲。很聪明,同时又很有超出年龄的格局和风度,生活中又特别天然可爱。真的是‘反差萌’,极有魅力。”今年奥运会期间乔叶全程关注孙颖莎的比赛,“看她比赛我比她还紧张。现在一经过石家庄我就会想起这里是孙颖莎的家乡。”

围棋名人争霸赛开战 棋圣聂卫平现场讲解

本报讯(记者 常明)昨天上午,由石家庄市体育局、石家庄市体育总会主办的2024年京津冀业余围棋公开赛暨石家庄市第二届围棋名人争霸赛,在石家庄市亚太大酒店隆重举行,来自京津冀三地的近30支代表队,300余名围棋爱好者齐聚于此。更吸引眼球的是,围棋棋圣聂卫平现场讲棋。

本次比赛特邀中国围棋协会名誉主席、围棋棋圣聂卫平老师来到现场,并在昨天下午进行了现场大盘直播讲解。本次围棋名人争霸赛为期两天,共设有公开组、少儿组和团体邀请赛。

石市青少年桥牌 团体赛成功举行

本报讯(记者 常明)2024年“九思杯”石家庄市青少年桥牌团体赛日前在融创中心第一小学成功举行。本次赛事由石家庄市体育总会指导,石家庄市桥牌协会主办,河北九思青少年桥牌文化俱乐部承办,融创中心第一小学协办。本次比赛设赢墩、迷你、定约三个组别,共有来自20所桥牌特色学校的120余名同学参赛。最终融创中心第一小学周航宇、李茗汐同学荣获赢墩组南北向冠军;瀚林学校丁若伊、丁若瑜同学荣获赢墩组东西向冠军;神兴翟营联队荣获迷你组冠军;金马柏林联队荣获定约组冠军。